

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

СУББОТА ФЕВРАЛЯ 20-ГО 1854 ГОДА № 8.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНІЙ

ФЕВРАЛЯ 16. Великій князь Василій Васильевичъ ослѣпленъ княземъ Димитріемъ Юрьевичемъ Шемякою 1446. Договоръ съ Пруссією въ Каляшѣ 1813.

ФЕВРАЛЯ 17. Избраніе на царство Бориса Θεодоровича Годунова 1598. Нижегородскій воевода князь Александръ Андреевичъ Рѣпинъ выходитъ изъ Нижняго Новгорода для соединенія подъ Москвою съ княземъ Д. Т. Трубецкимъ и П. П. Ляпуновымъ 1611.

ФЕВРАЛЯ 18. Петръ III даровалъ грамоту Россійскому дворянскому сословію 1762.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— О прѣхавшихъ и выѣхавшихъ особахъ высшихъ классовъ.

Изъ Сибурга въ Красноярскъ 9 ч. дѣйств. стат. сов. Мартенсъ, изъ имѣнія отставной генер. маіоръ графъ Толстой.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА

извѣстія изъ уѣздовъ

Арзамасъ.

Въ селѣ Морозовкѣ неизвѣстно отъ чего сгорѣло три крестьянскихъ дома, стоящіе 283 рубли серебромъ.

Ардатовъ.

Ардатовскій мѣщанинъ Яковъ Ивановъ, найденъ мертвымъ въ колодезь при его домѣ, состоящемъ въ г. Ардатовѣ.

Балахна.

Въ деревнѣ Колесной удѣльнаго вѣдомства у крестьянина Петра Леонтьева, неизвѣстно отъ чего сгорѣлъ домъ, съ строеніемъ и имуществомъ на 122 руб.

Княгининъ.

Въ селѣ Григоровѣ неизвѣстно отъ чего сгорѣло 6 крестьянскихъ домовъ, съ строеніемъ и имуществомъ на сумму 700 р., сер.

Сергачь.

Въ деревню Пошатово въ 9 часовъ по полудни на 29 число минувшаго Января, неизвѣстно отъ куда прибѣжалъ волкъ и перанилъ 7 человекъ татаръ.

О ПОЛЕЗНЫХЪ СВОЙСТВАХЪ ДЕГТЯ.

(Окончаніе.)

Въ болѣзняхъ людей и животныхъ, деготь оказываетъ много врачевныхъ исобій: такъ онъ простымъ народомъ употребляется отъ грыжи, чесотки и лихорадокъ, приводитъ въ чувства опившихся кѣжками винами, (посредствомъ клистировъ); изъ дегтярной коломази (колеснаго дегтя) дѣлаютъ пластырь для прикладыванія на грудь и животъ отъ разныхъ болей; для леченія же скота деготь употребляютъ въ разныхъ видахъ наруж-

но и внутрь. Во время эпидеміи между людьми и животными, деготь полезенъ какъ куреніе для очищенія зараженнаго миазмами воздуха, и какъ мазь для скота.—Въ дегтѣ заключается алкалическая соль, хотя онъ не ѣдокъ и нисколько не вреденъ наружно; противъ пресмыкающихся же и насѣкомыхъ онъ составляетъ предохранительное средство. Дегтярную воду пьютъ отъ чахотки.

Однакожь, какъ наружное пособіе, деготь хорошъ для животныхъ, для людей же, особенно высшаго и средняго сословія, онъ неприятенъ, ибо очень марается (пачкается) и довольно сильно пристаётъ къ тѣлу и платью: такъ что трудно отмыть его; почему и придумано для различныхъ употребленій *дегтярное мыло*, которое находится въ продажѣ, какъ врачебное и косметическое средство. Вотъ въ какихъ случаяхъ полезно это мыло изъ дегтя: 1) *для людей*: а) умываться имъ отъ вреднаго вліянія воздуха, загара, веснушекъ и друг. личныхъ нечистотъ; б) мазаться отъ чесотки, которую вылечиваетъ и чистый деготь; в) курить въ комнатахъ для очищенія атмосферы, намазать мыломъ бумагу, и сжигать ее; д) вывести разныя пятна изъ платья и дерева, если намазавъ имъ отмыть водою е) избавляетъ отъ разныхъ насѣкомыхъ, если бѣлье постельное (простыни, наволочки и занавѣсы) мыть этимъ мыломъ; ф) отгоняетъ комаровъ, мошекъ, пчелъ, оводовъ и друг. кусающихъ и докучливыхъ насѣкомыхъ, если вытереть лицо и руки мыломъ дегтярнымъ. 2). *Для животныхъ*: а) большую рогатую скотину вообще излечиваетъ отъ многихъ болѣзней, ежели натереть мыломъ тѣмъ всѣ наружныя отверстія, какъ то: ноздри, уши и проч.; б) особенно червей и другихъ насѣкомыхъ истребляетъ снаружи и внутри, если мазать имъ и давать его внутрь; в) всякія раны, ушибы, желваки, подсыдины, воспу и коросту скоро излечиваетъ, ежели мазать и натирать пораженныя мѣста ежедневно утромъ и въ потребныхъ случаяхъ среди дня и вечеромъ, а потомъ смывать и вновь намазывать до излеченія; д) занорь уничтожаетъ, ежели ставить клистиры извѣстнымъ способомъ и е) вывихи выправляетъ и заживляетъ, ежели втирать мыло въ больныя мѣста извѣстными приемами, кои употребляютъ костоправы.

Быть можетъ, деготь полезенъ и въ другихъ случаяхъ, здѣсь неупомянутыхъ, какъ въ хозяй-

ственныхъ такъ и врачебныхъ употребленіяхъ, почему желательно бы узнать всѣ замѣчательнѣйшія свойства этого простаго, всѣмъ и каждому доступнаго и подручнаго вещества—для обнаруженія о томъ посредствомъ журналовъ и газетъ.

Западные сосѣды наши—Европейцы мало знаютъ и употребляютъ деготь, тогда какъ въ Россіи онъ распространенъ по всюду, и у насъ еще довольно мѣстъ, гдѣ произрастаютъ тѣ лѣсныя породы, изъ коихъ извлекается это полезнѣйшее масло.

Д. Членъ Христофоръ Козловъ.

Мартъ 1853 года.
село Христофоровка.

на р. Воронѣ,
Борисоглебскаго—уѣзда.

Журн. Сельск. Хоз.

ЧАЙ.

Чай растетъ и готовится въ Южномъ Китаѣ. Онъ есть кустарникъ изъ породы лавреваго дерева, къ которой принадлежитъ и великолѣпная камелія. Вышиною онъ не болѣе двухъ футовъ. Только одинъ сортъ чаю собирается съ огромнаго дерева, высотой въ нѣсколько сажень, а толщиною охвата въ два; онъ принадлежитъ къ сорту зеленыхъ, имѣющихъ слабительное свойство.

Чай растетъ дико на горахъ и разводится людьми. Кустарникъ этотъ растетъ и въ Японіи; но тамошніе жители предпочитаютъ Китайскій чай своему.

Чайное растеніе называется по Китайски *Ча*, а приготовленные для питья листья его—*ча—е*, т. е. чайный листъ, откуда происходитъ и Русское слово—чай.

Сѣмена чайныя созрѣваютъ въ Сентябрѣ, сѣютъ ихъ въ Мартѣ, и обыкновенно между бамбуковыми и тузовыми деревьями, чтобы предохранить молодые всходы отъ палящихъ лучей солнца. Два года растетъ чайный кустарникъ вмѣстѣ съ дикою травою; на третье лѣто полютъ траву и окучиваютъ деревца землею. На четвертый годъ

можно собирать чай.

Плантація подъ этотъ кустарникъ располагается на покатосяхъ горъ, на югъ; сѣверные покаты не годятся. По этому на одной и тойже горѣ снимается чай разныхъ дорботъ.

Въ первой половинѣ апрѣльской луны, когда ночка начинаетъ развертываться, собираютъ чай, до солнечнаго восхода. Листки пиваютъ ногтями и бросаютъ въ чистую воду, дабы отъ прикосновения рукъ не потерялъ чай свѣжести и чистоты. Ростки товкіе, похожіе на птичій языкъ, почитаются лучшими; а за ними слѣдуютъ листочки только что развернувшіеся, и т. д.

Послѣ того разводятъ огонь изъ древесныхъ прутиковъ, ставятъ на него чугунный подержанный котликъ, или чашу, всыпаютъ туда снятые листки, и проворно мѣшаютъ палочкою, чтобы не подгорѣли. Какъ скоро чайные листы начнутъ издавать крѣпкій запахъ, котель снимаютъ съ огня и листья высыпаютъ на блюдо. Такъ приготавливаютъ всѣ сорта чернаго чая. Приготовленіе зеленаго чая производится нѣсколько иначе.

Приготовленный чай кладутъ въ фарфоровые кувшины и плотно завязываютъ, чтобъ не выдохся или не повредился отъ вліянія другихъ тѣлъ: чай весьма нѣженъ и прихотливъ: посторонній запахъ отъ чего бы то ни было, лишаетъ доброты; не терпитъ онъ также бумаги: завернутый въ нее и переночевавшій такимъ образомъ дѣлается изъ лучшаго сорта худымъ. Чай отпускаютъ въ свинцовыхъ ящикахъ.

При завариваніи чая Китайцы наблюдаютъ нѣтъ правилъ: 1) берутъ воду чистую ключевую; 2) кипятятъ воду въ глиняномъ горшкѣ, а для заливанія кладутъ чай въ фарфоровый чайникъ; при наливаніи устрояютъ всякое нахучее тѣло; 3) не мѣшаютъ нѣсколько сортовъ вмѣстѣ; 4) наливаютъ чай прокипяченою водою, но не кипяткомъ; 5) предъ наливаніемъ кипятка ополаскиваютъ чай теплою водою, чтобы смыть пыль и отнять отъ зывь дымомъ, получаемый при завариваніи: чайникъ и чашку вымываютъ и вытираютъ до суха.

У насъ водится гибельное обыкновеніе приготавливать чай: обливши кипяткомъ, ставятъ его на канфорку самовара; тутъ онъ прѣветъ и совершен-

но лишается букета. Чай должно пить и безъ сливокъ, всякая примѣсь ему вредна.

Китайцы пьютъ чай какъ въ Россіи квасъ. Употребленіе холодной воды считается у нихъ вреднымъ; всѣ пьютъ подогрѣтую и приправленную чаемъ. Чаю приписываютъ они множество лекарственныхъ качествъ, и въ концѣ стола пьютъ его всегда какъ средство, способствующее пищеваренію, придающее бодрость и прогоняющее сонъ. Замѣчено тамъ, что люди трезвые страстно любятъ чай: они чувствуютъ отъ него бодрость, живость и свѣжесть въ мысляхъ. Дѣло возможное: чай, какъ средство наркотическое, ускоряетъ обращеніе крови, а какъ теплая вода, производитъ въ желудкѣ особое нерасположеніе къ напиткамъ крѣпкимъ.

Изъ Таврич. Губ. Вѣд.

Отстраненіе сырости отъ зданій.

При заложении различныхъ частей зданія непринимая иногда въ соображеніе мѣстныхъ обстоятельствъ, въ слѣдствіе которыхъ эти части зданія подвергаются сырости и даже затопленію. Для отстраненія этихъ недостатковъ; можно употребить, сообразуясь съ причинами ихъ образованія, одинъ изъ слѣдующихъ способовъ: 1) если вода наполняетъ подвальные части зданія въ извѣстные времена года, а именно: осенью и весною, и притомъ чиста и безъ запаха, то это обстоятельство показываетъ, что при заложении подвала не приняты въ соображеніе горизонтъ окружающихъ водъ;—въ этомъ случаѣ вода не можетъ быть отведена, но можно исправить ошибку, если слой воды не слишкомъ значителенъ въ сравненіи съ высотой подвала; для этого сперва насыпаютъ на дно или полъ его песокъ съ хрящемъ, такъ, что, бы слой его былъ вровень съ горизонтомъ воды, потомъ, сверхъ слоя хряща, простлаютъ 6 дюймовой (3½ вершка) толстоты слой сухой глины, и приготовленное такимъ образомъ искусственное основаніе, вымачиваютъ плитою, камнемъ или кирпичемъ; 2) если сырость проникаетъ чрезъ стѣны и распространяетъ дурной запахъ, то вѣроятно это происходитъ отъ близлежащихъ водотводныхъ каналовъ или трубъ. Лучшимъ сред-

ствомъ для отстраненія притока этихъ грязныхъ водъ можетъ служить вырытіе внѣшней стороны строенія рва, котораго дно имѣло бы покатость или склонъ отъ строенія; этотъ ровъ наполняютъ плотно-утрамбованною глиною; подобный ровъ можетъ служить отводомъ даже ключевыхъ водъ.

3) Если вновь возводимымъ каменнымъ постройкамъ не дано достаточнаго времени для ихъ просушки, то на поверхности стѣнъ ихъ образуются темныя пятна, чаще съ внутренней, чѣмъ съ наружной стороны; это—вредные признаки зародыша сырости, для которой необходимо безотлагательно установить постоянный притокъ (если нѣтъ его) свѣжаго, сквознаго теченія воздуха. Тоже происходитъ и также предупреждается сырость въ случаяхъ, если внутреннія пространства подвержены дѣйствию испареній безъ притока чистаго воздуха, или когда къ жилымъ покоемъ прилегаетъ снаружи земляная насыпь. Подобный входъ можетъ быть отстраненъ, при самомъ началѣ его образованія, сильнымъ, правильнымъ и постояннымъ притокомъ воздуха или уничтоженіемъ, въ послѣднемъ случаѣ, земляной насыпи.

4) При употребленіи на постройки хвойнаго лѣса, срубленнаго лѣтомъ, образуются на немъ наросты (губка), которые, при недостаткѣ притока воздуха и свѣта, чрезвычайно скоро распространяются, проникаютъ во все щели и трещины лѣса и производятъ совершенное разрушеніе дерева, причемъ оно издаетъ сильный запахъ гнили. Для отстраненія этого вреда необходимо сперва установить правильный сквозной притокъ воздуха, потомъ отдѣлить все зараженныя деревянныя части, соскобливъ образовавшуюся въ этомъ случаѣ плесень не только на деревѣ, но и на каменныхъ даже стѣнахъ. Вслѣдъ за тѣмъ смазываютъ какъ дерево, такъ и каменныя стѣны особыми предохранительными составами, которые приготовляются слѣдующимъ образомъ: для дерева—смѣшиваютъ 1 гарнецъ поваренной соли съ 10 гарницами торфяной золы и $\frac{1}{2}$ фунт. нашатыря, и все это обливаютъ горячею водою для образованія де-

вольно густаго, въ родѣ штукатурнаго, раствора. Растворъ для каменныхъ стѣнъ составляется изъ кипяченаго дегтя съ примѣсью $\frac{1}{3}$ части песку. Этими растворами тщательно обмазываются: первымъ дерево, а вторымъ каменныя стѣны.

Изъ Псков. Губ. Вѣд.

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ

Въ Нижнемъ-Новгородѣ на углу Ковалихинской и Алексѣевской улицъ продается за 5,500 руб., сер. Домъ двухъ этажный: 1 й этажъ каменный а другой деревянный обштукатуренный сънутри и съ наружи съ каменнымъ большимъ брантмауромъ; домъ и каменныя службы все крыты желѣзомъ.—3.

Продаются пролетки и четырехмѣстные дышловыя сани, извѣстнаго С. Петербургскаго экипажнаго фабриканта ТУЛЯКОВА,—въ домѣ Гг. Лазаревыхъ у ярмарочнаго перевоза. Спросить управляющаго домомъ.—3.

Управляющій, Ниж. купецъ Андреянъ Зенковъ.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ съ 10 по 17 Февраля 1854 года.

Приѣхали въ Нижній—Новгородъ:

Изъ Новгородской губерніи гренад. корп. прапорш. Алимѣевъ, Бекъ и Григоровичъ, маіоры Карновичъ и Помчевскій, поруч. Завацкін, шт. кап. Дедюхинъ, подпоруч. Матусевичъ, изъ Балахны поруч. Каратаевъ, ост. въ 1-й Кремлев. части; изъ Василія маіоръ Поленовъ, изъ Казани шт. сов. Верещинскій, ост. во 2-й Кремл. части, изъ Валдая шт. кап. Лаймингъ, ост. въ Рожд. части.

Выѣхали изъ Нижняго—Новгорода:

Въ Москву поруч. Каратаевъ.

Редакторъ А. Щепотьевъ.